
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

कै लोरिमिति अवस्था-परिवर्तन

आंकिक उदाहरण

1. 0.2kg द्रव्यमान के  तांबे के  एक बर्तन में  ताप पर

0.13kg पानी भरा हुआ है। इसमें 0.1kg द्रव्यमान के  तांबे के

एक गोले को भट्टी से निकालकर डु बाया जाता है तो मिश्रण

20∘ C

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Oa0Zv5s5HyFa


का ताप  हो जाता है । भट्ठी का ताप निकाले।

(पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता=  तथा

तांबे की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता )

वीडियो उत्तर देखें

37.5∘ C

4200Jkg − 1K − 1

= 385Jkg − 1K − 1

2. ताप  पर स्थित किसी द्रव A के  द्रव्यमान  को

एक अन्य द्रव B जिसका द्रव्यमान  तथा ताप  है

के  साथ मिला दिया जाता है। यदि A तथा B कि विशिष्ट

ऊष्मा-धारिताओ का अनुपात  हो तथा 

 हो, तो मिश्रण का ताप ज्ञात करें।

वीडियो उत्तर देखें

29∘ C mA

mB 11∘ C

3: 2

mA /mB = 1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Oa0Zv5s5HyFa
https://dl.doubtnut.com/l/_lY3xqtjdKtmp


3. किसी द्रव की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

और ताप  है और एक अन्य द्रव की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता  और ताप  है । इन्हे

मिला देने पर मिश्रण का ताप  हो जाता है। द्रव्यमान

के  अनुसार द्रव किस अनुपात में मिलाए गए है ?

वीडियो उत्तर देखें

2268Jkg − 1K − 1

29∘ C

1512Jkg − 1K − 1 11∘ C

17∘ C

4. एलुमिनियम और सीसे के  किस आयतन की ऊष्मा-

धारिता (heat capacity) उतनी ही होगी जितनी एक लीटर

पानी की है ? (एलुमिनियम, सीसे एवं पानी की विशिष्ट ऊष्मा-

https://dl.doubtnut.com/l/_lY3xqtjdKtmp
https://dl.doubtnut.com/l/_5O0QZLmaRXcu
https://dl.doubtnut.com/l/_z4fv7PHgHH7N


धारिताएं  क्रमश: 920, 130 तथा  तथा

उनके  घनत्व क्रमश  एवं 

 है। )

वीडियो उत्तर देखें

4200Jkg − 1K − 1

2.7 × 103, 11.4 × 103

1 × 103kgm − 3

5. समान द्रव्यमान के  तीन विभिन्न द्रवों A, B तथा C के  ताप

क्रमशः  तथा  हैं । A व B को मिलाया

जाता है, तो ताप  है तथा जब B व C को मिलाया

जाता है, तो ताप  है । जब A व C को मिलाया

जायेगा, तो ताप क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

12∘ C, 19∘ C 28∘ C

16∘ C

23∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_z4fv7PHgHH7N
https://dl.doubtnut.com/l/_0EM2ITIEowZw


6. एक वस्तु का ताप 5 मिनट में  से गिरकर 

हो जाता है । हवा का ताप  है। दूसरे 5 मिनट के  बाद

वस्तु के  ताप की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C 40∘ C

20∘ C

7. एक द्रव को  से  तक ठं डा होने में 5 मिनट

का समय लगता है। द्रव को  से  तक ठं डा होने

में लगे समय की गणना करें, यदि परिवेश (surrounding)

का ताप  पर स्थिर है।

वीडियो उत्तर देखें

70∘ C 60∘ C

60∘ C 50∘ C

30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0EM2ITIEowZw
https://dl.doubtnut.com/l/_FjSPUQes5grs
https://dl.doubtnut.com/l/_9jxyHs0X5nYP


8. धातु का एक गोला 5 मिनट में  से  तक

ठं डा हो जाता है तथा बाद के  5 मिनट में  तक ठं डा

होता है। ऐसे घेरनेवाले माध्यम का ताप निकाले तथा बाद के

5 मिनट में गोले के  ताप का भी मान निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C 70∘ C

62.5∘ C

9.  पर स्थित 2kg पानी को दो भागो में आप कै से

वांटेगे कि जिससेउसमे का एक भाग जब  पर बर्फ  बने

तो इतनी ऊष्मा दे कि दूसरा भाग  पर भाप बन जाये

60∘ C

0∘ C

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_9jxyHs0X5nYP
https://dl.doubtnut.com/l/_80VPoR4vpDFS
https://dl.doubtnut.com/l/_VXT6dwLIH4r7


? (पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता= ,

बर्फ  की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा  तथा

भाप की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

= 2260 × 103Jkg − 1

10. यदि  पर स्थित 4kg पानी को  पर स्थित

10kg बर्फ  में डाल दिया जाये तो इसका परिणाम क्या होगा ?

(पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता= , बर्फ

के  गलन की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C 0∘ C

4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VXT6dwLIH4r7
https://dl.doubtnut.com/l/_WUfRoqaRymUC
https://dl.doubtnut.com/l/_2mKJV3fOgHPp


11.  पर 750g बर्फ  और  पर 2kg तांबा को

मिलाने का का परिणाम होगा ? (पानी की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता= , तांबे की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता  तथा बर्फ  के  गलन की

विशिष्ट गुप्त ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 100∘ C

4200Jkg − 1K − 1

= 378Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

12. 5g बर्फ   पर तथा 10g पानी  पर, को

आपस में मिलाने पर परिणाम क्या होगा जबकि बर्फ  की गुप्त

ऊष्मा 80cal  है ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 20∘ C

g − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_2mKJV3fOgHPp
https://dl.doubtnut.com/l/_8hJNCz0hFdm2


13.  पर स्थित 15g बर्फ  को  पर भाप में

बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा के  परिणाम कि गणना करें।

(बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा,= 0.5, इसकी गुप्त ऊष्मा

 तथा भाप की गुप्त ऊष्मा= 536cal )

वीडियो उत्तर देखें

−15∘ C 100∘ C

= 80calg − 1 g − 1

14.  पर स्थित 1kg बर्फ  को  पर वाष्प में

बदलने के  लिए ऊष्मा के  परिमाण की गणना करें। (वर्फ  की

विशिष्ट ऊष्मा-धारिता , बर्फ  की विशिष्ट

−5∘ C 100∘ C

= 2.1Jg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8hJNCz0hFdm2
https://dl.doubtnut.com/l/_jZhC8rv46Zny
https://dl.doubtnut.com/l/_eUaSjbYsGaeS


गुप्त ऊष्मा , वाष्प की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

 तथा पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

)

वीडियो उत्तर देखें

= 336Jg − 1

= 2260Jg − 1

= 4.2Jg − 1K − 1

15.  की 1 kg बर्फ  को  के  4.4 kg पानी के

साथ मिलाया जाता है। मिश्रण का अन्तिम ताप होगा : 

(बर्फ  की विशिष्ट ऊष्मा = 2100 J/kg-K)

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C 30∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_eUaSjbYsGaeS
https://dl.doubtnut.com/l/_OKyyIHseYlsA


16. धातु के  एक कै लोरीमीटर का द्रव्यमान 0.1kg है। इसमें

 पर 0.01kg पानी और 0.01kg बर्फ  रखी हुई है। इसमें

 पर की भाप जाने दी जाती है जिससे की मिश्रण का

ताप  हो जाता है । संघनित भाप का द्रव्यमान

निकाले। (पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

, धातु की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

, बर्फ  की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

 तथा भाप की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

)

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

100∘ C

10∘ C

= 4200Jkg − 1K − 1

= 420Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

= 2260 × 103Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_hzYqWfbhwjDW


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. ऊष्मा के  परिमाण के  लिए SI मात्रक है

A. कै लोरी

B. जूल

C. वाट

D. न्यूटन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e8c7L0749wCJ


2. जब दो वस्तुएं  उष्मीय संतुलन (thermal equilibrium)

की स्थिति में रहती है तब वह राशि जो दोनों में उभयनिष्ठ

रहती है, वह है

A. वस्तुओ की ऊष्मा-धारिता

B. वस्तुओ का ताप

C. वस्तुओ का जल-तुल्यांक

D. वस्तुओ की विशिष्ट ऊष्मा-धारिताएं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GhGUvsZqTMfX


3. विशिष्ट ऊष्मा-धारिता का SI मात्रक है

A. cal/g/K

B. kcal/g

C. J/kgK

D. J/kg

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S2gw6y8WpGVW


4. निम्नलिखित में किसकी विशिष्ट ऊष्मा-धारिता सबसे कम

होती है ?

A. तांबा

B. पानी

C. कांच

D. तारपीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mQEwEE683GCW
https://dl.doubtnut.com/l/_0RGKUMMhntcf


5. किसी पदार्थ के  एकांक द्रव्यमान का ताप एक डिग्री

सेल्सियस बढ़ाने में लगी ऊष्मा है

A. विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

B. ऊष्मा-धारिता

C. जल-तुल्यांक

D. गुप्त ऊष्मा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0RGKUMMhntcf


6. किस द्रव की विशिष्ट ऊष्मा धारिता सबसे अधिक है?

A. तांबा

B. जल

C. पारा

D. हाइड्रो जन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h7JsCQzMlmFE


7. एक बरतन में गर्म पानी  से  तक 5 मिनट में

ठं डा होता है।  से  तक ठं डा होने में लगा हुआ

समय

A. 5 मिनट होगा

B. 5 मिनट से अधिक होगा

C. 5 मिनट से कम होगा

D. पानी के  द्रव्यमान पर निर्भर करेगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C 50∘ C

50∘ C 40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_5YFoUwlWDzFt


8. यदि किसी गर्म पदार्थ का ताप  तथा कमरे का ताप

 हो और 10 मिनट में पदार्थ का ताप  पर पहुं च

जाये, तो  पर आने में समय लगेगा

A. a. 5मिनट

B. b. 10 मिनट

C. c.  मिनट

D. d. 15 मिनट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C

20∘ C 40∘ C

30∘ C

7.5

https://dl.doubtnut.com/l/_1oOo6dvOK7uS


9.  पर की 20g बर्फ  को  पर के  40g पानी में

मिलाया गया। परिणामी ताप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 10∘ C

0∘ C

+5∘ C

+6.6∘ C

−5C

https://dl.doubtnut.com/l/_9wLRaHCEdDXk
https://dl.doubtnut.com/l/_L0coCNT4qS7z


10.  पर स्थित पानी की कु छ मात्रा में उसी ताप पर

स्थित बर्फ  की कु ल मात्रा मिला दी जाती है। अब ताप

A. a. घटेगा

B. b. बढ़ेगा

C. c. वही रहेगा

D. d. none of these

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_L0coCNT4qS7z


11.  पर बर्फ  की नियत मात्रा को  पर पानी की

उतनी ही मात्रा में मिला दिया जाये, तो मिश्रण का अंतिम ताप

हो जायेगा

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 60∘ C

0∘ C

30∘ C

40∘ C

.60∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_VSLvw1fg65rP


12. न्यूटन का शीतलन नियम निम्नांकित में किसकी विशेष

स्थिति है ?

A. स्टीफे न का नियम

B. वोल्ट्जमान का नियम

C. विन का नियम

D. प्लाक का नियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7lZSodtGy670
https://dl.doubtnut.com/l/_qbjQmOisC1l7


13. बराबर द्रव्यमान के   पर बर्फ  तथा  पर

पानी के  भाप (steam) को मिलाने पर अंतिम ताप होता है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 100∘ C

0∘ C

100∘ C

37∘ C

83∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_qbjQmOisC1l7


14. मोटरगाड़ी के  इंजन को ठं डा करने के  लिए पानी का

इस्तेमाल किया जाता है, क्योकि

A. a. इसकी विशिष्ट ऊष्मा-धारिता उच्च होती है

B. b. यह निम्न ताप पर उपलब्ध है

C. c. यह निम्न घनत्व पर होता है

D. d. यह आसानी से उपलब्ध है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zICft4Tg44PX
https://dl.doubtnut.com/l/_gucqt4soGkZu


15. भाप की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा का मान है

A. 80 kcal/g

B. 536 kcal/kg

C. 4.2kcal/kg

D. 1 kcal/kg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gucqt4soGkZu


16. निम्नलिखित में से कौन जलने का अधिक प्रभाव उत्पन्न

करता है ?

A. गर्म वायु

B. गर्म जल

C. जलवाष्प

D. खौलता जल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iO7QXhy7RSOE


प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति

1. ऊष्मा का SI मात्रक है

वीडियो उत्तर देखें

2. एक ग्राम शुद्ध पानी का ताप  से 

बढ़ाने के  लिए आवश्यक ऊष्मा के  परिमाण को कहते …..है।

वीडियो उत्तर देखें

14.5∘ C 15.5∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_WwOpl4foZa5H
https://dl.doubtnut.com/l/_rRYjsRKEtLAE


3. एक कै लोरी का मान लगभग …...जूल के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. विशिष्ट ऊष्मा-धारिता का SI मात्रक…... है।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि m द्रव्यमान तथा c विशिष्ट ऊष्मा-धारिता वाली वस्तु

का ताप  से बढ़कर  हो जाये, तो इसके  द्वारा प्राप्त

ऊष्मा……. होगी।

θ1 θ2

https://dl.doubtnut.com/l/_FuFJrhiOi4a4
https://dl.doubtnut.com/l/_QomgWqPZGQrg
https://dl.doubtnut.com/l/_xsF5LPZ05x77


वीडियो उत्तर देखें

6. बर्फ  के  पिघलने से इसका आयतन…... है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी गर्म वस्तु द्वारा ऊष्मा-हानि की दर वस्तु तथा उसको

घेरनेवाले माध्यम के  तापो के  …...के  समानुपाती होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xsF5LPZ05x77
https://dl.doubtnut.com/l/_FNHvH37TEXsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cthuGqxH3oTQ


8. न्यूटन के  शीतलन नियम के  अनुसार  तथा

समय t के  बीच खींचा गया ग्राफ एक …...होता है।

वीडियो उत्तर देखें

ln(θ − θ0)

9. किसी वस्तु का …..अवस्था -परिवर्तन के  क्रम में नहीं

बदलता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2Txp6IiCgrfC
https://dl.doubtnut.com/l/_KdZDw4r4VqED


10. लोहा, पानी और पारे  में सबसे अधिक विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता …….की होती है।

वीडियो उत्तर देखें

11. दाब बढ़ाने से पानी का क्वथनांक …...है ।

वीडियो उत्तर देखें

12. जल की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता …...जूल प्रति किलोग्राम

प्रति  है।0∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_vt3mc3BoBIkV
https://dl.doubtnut.com/l/_Uz4q3LV7LVqZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gmexxO83rMYg


प्रश्नावली अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

13. द्रवण के  समय किसी पदार्थ का ताप…..।

वीडियो उत्तर देखें

14. बर्फ  का द्रवणांक दाब घटने से …….है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gmexxO83rMYg
https://dl.doubtnut.com/l/_lmHob244Ves5
https://dl.doubtnut.com/l/_foHMbXnhFKKK
https://dl.doubtnut.com/l/_Ee26EqYOuo88


1. कै लोरी तथा जूल में क्या सम्बन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. पदार्थ की विशिष्ट ऊष्मा की परिभाषा लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. विशिष्ट ऊष्मा-धारिता और ऊष्मा-धारिता के  SI मात्रक

लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ee26EqYOuo88
https://dl.doubtnut.com/l/_wbCH0sMUD3yd
https://dl.doubtnut.com/l/_u61IUQnvDgW8


4. किसी वस्तु की ऊष्मा-धारिता (heat capacity) और

विशिष्ट ऊष्मा-धारिता (specific hear capacity) में क्या

अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u61IUQnvDgW8
https://dl.doubtnut.com/l/_NtVNOKHs3bpk
https://dl.doubtnut.com/l/_eCur1vlWU2r0


6. न्यूटन के  शीतलन नियम के  सत्यापन मे समय t और

, [जहाँ  और  क्रमश: गर्म जल और

वातावरण के  ताप है ]के  बिच प्राप्त ग्राफ का स्वरूप कै सा

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

ln(θ − θ0) θ θ0

7. गुप्त ऊष्मा से आप क्या समझते है ? इसका मात्रक तथा

विमीय सूत्र लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WhXg8oPdTytx
https://dl.doubtnut.com/l/_DUA8uSzpJFJI
https://dl.doubtnut.com/l/_TqHfj0eYxvx7


प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

8. बर्फ  के  गलन की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा की परिभाषा लिखे।

वीडियो उत्तर देखें

9. SI मात्रक में बर्फ  के  गलन की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा और

पानी के  क्वथन की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा के  मान कितने होते है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TqHfj0eYxvx7
https://dl.doubtnut.com/l/_FRH4KepZDp9i
https://dl.doubtnut.com/l/_v4WMLFwsBpRj


1. ऊष्मा-धारिता तथा विशिष्ट ऊष्मा-धारिता पदों से क्या

समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. उष्मामापन का क्या सिद्धांत है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v4WMLFwsBpRj
https://dl.doubtnut.com/l/_yy6wsAUIzqhX
https://dl.doubtnut.com/l/_Kp6aH5CIkLjv


4. पानी की अपेक्षा दूध जल्द उबलता है । ऐसा क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक ही ताप पर स्थित गर्म हवा मानव शरीर को नहीं जला

पानी है, परन्तु उसी ताप पर गर्म पानी खतरानक है। व्याख्या

करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ8I8PsVEudM
https://dl.doubtnut.com/l/_D5FG8CYOUgKX


6. उबलता पानी और भाप दोनों में कौन अधिक जलन पैदा

करता है ? समझाएं ।

वीडियो उत्तर देखें

7. बर्फ  के  टुकड़े से वाष्प निकलता जान पड़ता है, जबकि

पानी से कमरे के  ताप पर नहीं। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CpN4vVP3abcW
https://dl.doubtnut.com/l/_agB4EvxRiIlL


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

8. जल की छोटी बुँदे फ़ु हारने (Spraying) से ठं डक क्यों

उत्पन्न होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. न्यूटन के  शीतलन नियम को बताएं  तथा समझाएं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O4MxdCdXctUd
https://dl.doubtnut.com/l/_8T9b2YkcHLRX


प्रश्नावली आंकिक प्रश्न

2. न्यूटन के  शीतलन नियम का उल्लेख करें। इस नियम का

उपयोग कर आप किसी द्रव की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता कै से

निकालेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

3. न्यूटन का शीतलन नियम क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ng78QB0UVEd
https://dl.doubtnut.com/l/_4d8tupeAR3Uh
https://dl.doubtnut.com/l/_jQfU9IAYxoqm


1. धातु की एक गोली जिसका द्रव्यमान 0.1kg है, एक भट्ठी

से निकालकर 0.1kg द्रव्यमान वाले तांबे के  एक बर्तन में

जिसमे  पर 390g पानी रखा है, डाल दिया जाता है।

यदि पानी का ताप बढ़कर  हो जाये तो भट्ठी का ताप

निकाले। (धातु की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

, तांबे की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

 तथा पानी की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता 

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C

40∘ C

= 168Jkg − 1K − 1

= 390Jkg − 1K − 1

= 4200Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jQfU9IAYxoqm


2. एक द्रव, जिसकी विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

 तथा ताप  है, एक दूसरे द्रव में

जिसकी विशिष्ट ऊष्मा-धारिता  है तथा

ताप  है, मिला दिया जाता है। यदि मिश्रण का

परिणामी ताप  हो, तो मिलाये गए द्र्वो के  द्रव्यमान

का अनुपात निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

3500Jkg − 1K − 1 40∘ C

2100Jkg − 1K − 1

15∘ C

25∘ C

3. यदि पारे  और काँच के  समान आयतन ही ऊष्मा-धारिता

(heat capacity) एक ही हो और यदि पारे  का घनत्व तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_bQOa6qm0J3Eb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6YVVWBdYQuy


विशिष्ट ऊष्मा-धारिता क्रमश  एवं 

 हो, तो काँच की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

निकाले यदि इसका घनत्व  हो।

वीडियो उत्तर देखें

13.6 × 103kgm − 3

130Jkg − 1K − 1

2.5 × 103kgm − 3

4. दो पदार्थो के  घनत्व का अनुपात  है और उनकी

विशिष्ट ऊष्मा-धारिताएं  क्रमश 84 एवं 

है। उनके  एकांक आयतन की ऊष्मा-धारिता की तुलना करें।

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

378Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6YVVWBdYQuy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ig1SVwNDQnZK


5. एक मिश्रधातु (alloy) में 80% तांबा और 20% चाँदी है।

 पर मिश्रधातु का 0.125kg का टुकड़ा 0.055kg

द्रव्यमान के  तांबे के  एक कै लोरीमीटर में डाल दिया जाता है

जिसमे  पर 0.02kg तेल रखा है। मिश्रण का अंतिम

ताप निकाले। (तांबा, चाँदी तथा तेल की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिताएं  क्रमश: 390, 210 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

30∘ C

2100Jkg − 1K − 1

6. तीन भिन्न द्रव A,B और C के  ताप क्रमश: 

और  है। A और B के  समान द्रव्यमान मिलाने पर

14∘ C, 24∘ C

35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_E6KPSmy5Dp52
https://dl.doubtnut.com/l/_9xxQLiNg7Evz


मिश्रण का ताप  होता है। B और C के  समान

द्रव्यमान मिलाने पर मिश्रण का ताप  होता है। यदि A

और C के  समान द्रव्यमान मिलाये जाएँ  तो मिश्रण का ताप

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

20∘ C

31∘ C

7. 5 मिनट में किसी वस्तु का ताप  से गिरकर 

हो जाता है। वातावरण का ताप  है। अगले 5 मिनट में

वस्तु का ताप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘ C 20∘ C

13∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_9xxQLiNg7Evz
https://dl.doubtnut.com/l/_tPLFvnToQlha
https://dl.doubtnut.com/l/_HcoWMdyNPagP


8. एक वस्तु का प्रारम्भिक ताप  है। यह 5 मिनट में

 तक एवं 10 मिनट में  तक ठं डी हो जाती है।

15 मिनट बाद वस्तु का ताप होगा

वीडियो उत्तर देखें

80∘ C

64∘ C 52∘ C

9. एक वस्तु 98 सेकं ड में  से  तक ठं डी होती

है और फिर 145 सेकं ड में  से  तक।

वातावरण का ताप निकाले।

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C 90∘ C

50∘ C 45∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_HcoWMdyNPagP
https://dl.doubtnut.com/l/_23uLk8CegM0D
https://dl.doubtnut.com/l/_lmbQiZWHWqed


10. तांबे का एक गेंद हवा में 10 मिनट में  से 

तक ठं डा होता है और अगले 10 मिनट में  तक ठं डा

होता है। अगले 10 मिनट के  बाद उसका ताप क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

62∘ C 50∘ C

42∘ C

11. एक वस्तु  से  तक ठं डा होने में 7 मिनट

का समय लेती है। अगले 7 मिनट के  बाद उसके  ताप की

गणना करें यदि वातावरण का ताप  हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘ C 40∘ C

10∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_lmbQiZWHWqed
https://dl.doubtnut.com/l/_y7tiCtiRa8Vo


12.  पर स्थित 1kg पानी को दो हिस्सों में आप कै से

बांटेगे कि जिससे उसमे का एक हिस्सा जब  पर बर्फ

बने तो इतनी ऊष्मा दे कि दूसरा हिस्सा  पर भाप

बन जाये ? (पानी कि विशिष्ट ऊष्मा-धारिता

, बर्फ  कि विशिष्ट गुप्त ऊष्मा 

 तथा भाप कि विशिष्ट गुप्त ऊष्मा=

)

वीडियो उत्तर देखें

50∘ C

0∘ C

100∘ C

= 4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

2250 × 103Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_284Kc0vjCU8m


13. 100g बर्फ  को  ताप पर स्थित पानी, जिसका

द्रव्यमान 100g है,में मिलाया जाता है। मिश्रण का अंतिम ताप

ज्ञात करें। (बर्फ  के  गलन की गुप्त ऊष्मा=

, पानी की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता 

)

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

3.36 × 105Jkg − 1

= 4200Jkg − 1K − 1

14.  पर स्थित 5kg बर्फ  और  पर 20kg

पानी को मिलाने से मिश्रण का अंतिम ताप क्या होगा ? (बर्फ

की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता= , पानी की

−10∘ C 30∘ C

2100Jkg − 1K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Rmy5npRVHJUn
https://dl.doubtnut.com/l/_OdxFvcTgXJ4U


विशिष्ट ऊष्मा-धारिता  तथा बर्फ

की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

= 4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

15.  पर स्थित 1g बर्फ  को  पर भाप

(steam) में बदलने के  लिए आवश्यक ऊष्मा के  परिमाण

की गणना करें।

वीडियो उत्तर देखें

−5∘ C 100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_OdxFvcTgXJ4U
https://dl.doubtnut.com/l/_OoLmyXrJPlD2


16.  पर स्थित 5kg बर्फ  और  पर 20kg

पानी को मिलाने से मिश्रण का अंतिम ताप क्या होगा ? (बर्फ

की विशिष्ट ऊष्मा-धारिता= , पानी की

विशिष्ट ऊष्मा-धारिता  तथा बर्फ

की विशिष्ट गुप्त ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

−10∘ C 30∘ C

2100Jkg − 1K − 1

= 4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

17. तांबे के  एक कै लोरीमीटर में जिसका द्रव्यमान 0.19kg है

 पर 0.30kg पानी तथा बर्फ  रखी है ।  पर

स्थित उस भाप का द्रव्यमान ज्ञात करें जो कै लोरीमीटर तथा

0∘ C 100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_F7Qh93wiKhNf
https://dl.doubtnut.com/l/_i4emxHyEIiYd


उसमे रखी वस्तुओ का ताप  कर दे। (तांबे की विशिष्ट

ऊष्मा-धारिता= , पानी की विशिष्ट ऊष्मा-

धारिता , बर्फ  की विशिष्ट गुप्त

ऊष्मा  तथा भाप की विशिष्ट गुप्त

ऊष्मा )

वीडियो उत्तर देखें

10∘ C

420Jkg − 1K − 1

= 4200Jkg − 1K − 1

= 336 × 103Jkg − 1

= 2250 × 103Jkg − 1

18.  पर 5g बर्फ  को  पर के  10g पानी के  साथ

मिश्रित करने का परिणाम क्या होगा ? बर्फ  की विशिष्ट गुप्त

ऊष्मा= 

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C 30∘ C

336 × 103Jkg − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_i4emxHyEIiYd
https://dl.doubtnut.com/l/_gnOLCxjebdf4
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